


Intervalos

La ordenacion existente en el conjunto de los numeros reales
permite definir un tipo de conjuntos en IR que van a ser muy
utiles, los intervalos.

Desde el punto de visto geométrico : un intervalo es un
segmento de la recta real. Si a< b el intervalo a,b es un
subconjunto de numeros reales comprendido entre a y b. Puede
ocurrir que ay b sean parte de ese conjunto o no.




NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Intervalo abierto (a.b) {x/a<x<b} e N
N° comprendidos entre ay b - 4
Intervalo cerrado [a.b] {x/ag<x<b}
N° comprendidos entre a y b, —e- *
éstos incluidos.
Intervalo (a.b] {x/a<x<b)}
semiabierto N° comprendidos entre a y b, —9 *
incluido b
[a.b) {x/agx<b}
N° comprendidos entre a y b, — ¢
mcluido a
(=e0.a) {x/x<a} « .
Semuirrecta Numeros menores que a a
(=e0.a) {x/x<a} P .
N° menores o 1guales que a .
Intervalos (a.00) {x/a<x} o ,
Infinitos Numeros mayores que a E
[a.02) {x/a<x} . ,

N° mayores o 1guales que a




Actividad

» Representar en la recta numérica los siguientes intervalos:

a) [4,12) —el Eﬂ;‘ljuﬂtﬂ de los nimeros entreel 4 yel 12, incluyendo el 4 pero no el 12
by (—3,9] =

¢) [-23,12] =

d) (—00,0) =

» Escribir dichos intervalos como conjuntos.




FUNCION

» Dados dos conjuntos Ay B se llama funcion de A en B

f: A——=B a una relacion entre ambos conjuntos que le hace
corresponder a cada elemento de «A» un unico elemento en «B».

e

A————>B

O 00 N

o




La existencia de una funcién indica que se cumplen dos condiciones:

1) Existencia: Para cada elemento de «A» existe una imagen en «B».

2) Unicidad: Para cada elemento de «A» existe una unica imagen en
«B». La imagen es unica.

Los conjuntos que intervienen en una funcién son:

1) Conjunto de Partida: Es el conjunto «A».

2) Dominio: Es el subconjunto del conjunto de partida formado por los
elementos que intervienen en la funcion. Se indica Dom(f).

3) Conjunto de Llegada: Es el conjunto «B».

4) Imagen: Es el subconjunto del conjunto de llegada formado por los
elementos que son imagenes de los elementos del dominio. Se
indica Im (f).
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Es funsidn. Mo es funcién,
b) d)
L \ [
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Es funcidn. E= funcién.




Formas de representacion de una funcién

a) Verbal: Consiste en una descripcion mediante palabras.
by Algebraica: A través de una formula.

o Numérica: Tabla de valores.

d) Visual: Con la grafica en ejes cartesianos.

En la representacion grafica se puede analizar si la grafica corresponde o no a una
funcion, trazando verticales imaginarias por los puntos del conjunto de partida
(Dominio). Si una vertical corta mas de una vez a la grafica o no la corta entonces

no se trata de una funcion en ese punto o en ese intervalo.




dos 0 mas puntos de interseccion,
no es una funcion
1




/

;En que caso podriamos establecer que la grafica se
trata de una funcién?




TIPOS DE FUNCIONES

1) ALGEBRAICAS: Dentro de estas podemos
encontrar a las siguientes funciones:

(B L 4

Funcion Constante

f|::'::|= _3 _2 _1




» Funciones Potencias:




» Funciones Polindmicas:

AN

1
f(x)=5x3—x2—x+1




» Funciones Racionales:

- MG e @




» Funcion Raiz:




» Funcion Trigonométrica:

f(x) = cot(x)
f(x) = sec(x) 1

4 >
<] | V;‘Yy

| £ = cos(x)

f(x) = esc(x) f(x) = tan(x)




2) TRASCENDENTES: Dentro de estas podemos
encontrar a las siguientes funciones:

» Funcion Logaritmica:

A

F
¥ = logi(x)

4
<
2
1




» Funcidn Exponencial:

y=2

(6)]

A 4



Calculo del Dominio

Si la expresion analitica de la funcion es un polinomio, el dominio sera todos los
nimeros reales. Por ejemplo, f(x) = —x* +4x? + 1 entoncesel Dom f = R

Si la expresion analitica de la funcion es un cociente, el dominio son todos los reales
excepto los que anulan el denominador. Por ejemplo,
flx) = :—l entonces el Dom f = R — {1}

S1 la funcion presenta una notacion analitica con raiz cuadrada, el dominio esta
formada por los nimeros reales para los que el radicando es positivo o cero.

Por ejemplo, f(x) = Vx + 3 entonces el Dom f = [—-3,+x)

flx) = % entonces el Dom f = (—2,+»)




Calculo de la imagen

Nos remitiremos unicamente a la grafica para
determinar la imagen de cada funcion.




ACTIVIDADES

» 1) De las siguientes graficas, indica las que corresponden a una
funcion. Justificar.

a || , b) ] c)
1 / | \
!‘!‘ ‘ & 1 t f ) g
i \ // , N / .
| |

d) e)




2) Dados los siguientes graficos correspondientes a funciones,
determinar los conjuntos dominio e imagen de cada una de ellas.

1) 1) m)

"y




3) Determinar el dominio de las siguientes funciones a partir de su
notacion analitica:

1
-x

a) f(x) =x®—2x%+5x ¢) f(x) = —




4) Determina el dominio y la imagen en
las siguientes funciones:







5) Determinar el dominio y la imagen de las siguientes funciones
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FUNCIONES PARES E IMPARES

Simetria: la grafica de algunas funciones puede presentar algun tipo

de simetria que si se estudia previamente, facilita su trazado.

» Una funcidon es simétrica respecto al eje y, si f(x) = f(-x) . Valores

opuestos del dominio tienen la misma imagen. En este caso se dice
PAR

» Una funcion es simétrica respecto al origen de coordenadas cuando
f(x) = -f(x) . Las imagenes de valores opuestos del dominio dan

resultados opuestos. En este caso la funcion es IMPAR.




=
z

o

—
PAR IMPAR
| f(-x)=f(¥) f(;-x)=-f(x)

.




Ejemplos:
a) f(x) =x*+1- f(-x) = (-x)*+1=2x*+1- la funcion es PAR

b) f(x) = P 4rof(-x)= (—x)3 +(=x) ==x*-x - la funcion NO ES PAR
Probamos si la funcion es impar:
~f(x) = =(x® +x) = =x* = x = la funcion ES IMPAR

¢) f(x)=3x*43x° = f(-x) =3(-x)* +3(~x)* = 3x - 3x° 5 NO ES PAR

Probamos si la funcion es impar:
~f(x) = =(3x* + 3x°) = -3x* - 3x® > NOES IMPAR

.



ACTIVIDADES

. ¢Las funciones siguientes son pares o impares?

a) f(x) =x% —3x

b) f(x) =2x*—2x— 2

c) flx) =x°% —x* — x?

d) f(x) =~




2) Seleccionar el tipo de funcion para cada una de las siguientes
graficas o expresiones analiticas

Funcign par, Funcidn par.

. Funcign impar.
Funcion impar, umcio pa

. ) . ) Minguna de las respuestas anteriores es correcta.
Minguna de las raspuestas anterioras es correcta.

: Funcién par.
Funcign par. F

. . Funcién impar.
Funcign impar. p

. Minguna de las respuestas anteriores &8 Correcta.
Minguna de las respuestas anteriores es correcta. ‘na P : '




€ r(x) = 3x* - s5x2

Funcion par,

Funcidn impar.

Ninguna de las respuestas anteriores es corred

©) fix) =x -8

Funcion par.

Funcién impar,

Minguna de las respuestas anteriores es corraecta.

€ i(x) = x? + 2x
Funcion par.

Funcidn impar.

Minguna de |las respuestas anteriores es correg

-

Funcign par.
Funcidn impar.

Ninguna de las

respuestas

anteriores es corredg




CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO




CRECIENTE: (-2¢,1) v (5,+=)

DECRECIENTE:(1,5)

N



COCAVIDAD Y CONVEXIDAD

Otra caracteristica de interés en las graficas de las
funciones es la concavidad, estudiar los intervalos en
que la grafica se curva hacia abajo o hacia arriba.

Una funcién es CONCAVA en un intervalo si el
segmento que une dos puntos cualesquiera de la

curva queda debajo de ella, y CONVEXA si queda por
encima.




convexa




ACTIVIDADES

1) Indicar dominio e imagen. Determinar el tipo de simetria que presentan, los intervalos de
crecimiento/decrecimiento. Marcar los intervalos de concavidad y convexidad.
fl) =x*—3x fl) =x*—2x*+3
|

fix) = 2 l\ . /

o




b

f0==05

[
|

flx) =36 —x*




FUNCION Y ECUACION
CUADRATICA

Definicion: a la funcién polinémica de segundo grado f(x) = ax* + bx + c¢siendoa,byc
numeros reales y @ # 0 se la denomina funcion cuadratica.

y =ax +bx+c
Término cuadratico l Término independiente

Término lineal

La representacion grafica de una funcién cuadratica es una parabola.
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Grafica de la parabola:

Para realizar el grafico de una parabola,
f(x) = ax* + bx + ¢ se deben calcular los elementos
de la misma y luego representarla:

1) Raices de la parabola: son los puntos de

interseccion de la grafica con el eje x, para ello se

utiliza la Formula Resolvente:
be

—4ac

_ —b+y
Xy2 =

2a




2) Vértice de la pardbola: para calcular el vértice en el eje x se pueden utilizar las siguientes

formulas:

x,=—— obienx,=—
2a

Y para hallar el vértice en el eje y debemos reemplazar el valor hallado anteriormente en la
funcion. y, = f(x,)
3) Eje de simetria: es la recta que tiene por ecuacion ¥ = x,,
4) Ordenada al origen: es el punto de interseccion de la grafica con el eje y, que corresponde al
término independiente.

Veamos un ejemplo: f(x) =x* + 2x — 3 los elementos de lamismason:a =1,b=2yc= —3
, -24,/2°—4+1+(-3 -243¥12 _ -2+/16 _ -2+4
» Hallamos las raices: x,, = —— 08 _ 2y =—=—
* 241 2 2 2

-2+4 2
2 2

—-2—4 -6

= x, = = = —3




Yo = (-1 +2+(-1)-3=1-2-= 4
V=(-14)

Eje de simetria: x = —1

Ordenada al origen: -3

Funcion

f(x) =¥ +2x~3

Recta
Eje:x = -1
Punto

Ordenada - (0, -3)
Raiz = (1, 0)
Raiz, = (-3, 0)

Vertice - (-1, -4)

=




DISCRIMINANTE

Al radicando b? —4ac se lo llama discriminante, ya que el valor sirve para discriminar la
naturaleza de las raices y se lo simboliza con la letra griega A (delta)
A= b® — 4ac

» SiA> 0 - raices reales distintas

» SiA=0 - raices reales iguales

s SiA< 0 - raices no reales
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Ejercicios: Realizar la grafica de las siguientes funciones cuadraticas, indicando sus elementos
a) y=x"+2x+1

b) y=2x*+8x+6

c) y=x*—4




ACTIVIDADES

» 1) El consumo de agua en una empresa viene dado por la grafica:

CONSUMO (m?]

1 246 8101214 1B1BD2R22M
“TIEMPO ()




a)  ¢;Durante que horas el consumo de agua es nulo?.
n»  ;Cuando es creciente y decreciente el consumo?.

o  ¢;Durante que horas se alcanzan los valores maximos y minimos
del consumo?.

2) Considere la funcién y= /i— 1, responda:

a) ¢X puede ser negativo?.

n ¢X puede ser igual a cero?.

o ¢X puede ser mayor que 17.

d) ¢Cual es el dominio de la funcion?.




3) El siguiente grafico representa una funcion de dominio real.




;Para que valores del dominio tendremos imagenes positivas?

A (1; +o0)
B. (—3;—1) U(1; +o0)
C. (—3: —1)

D. [-3;-1]U[1;: 4]

3) Cual de las siguientes funciones cumple que, cuando x = 2, f(x) = 1?
A flx)=x3+5x—-4
B. f(x) = ?
C. flx) =(x-5)*+10
E+ax
D. f(x) = —

p—



(x+1) -

;Cual es el dominio de la funcion racional f(x) =

(x=85) "
A. R
B. R —{0}
C. R—{5}
D. R —{-5}

5) (Cual es el conjunto imagen de la funcién f(x): [—2; 2] — Rrepresentada en el grafico?

. [-2;2)

[0,4]

. (1,49)
R

onNwp



6) Observa el grafico de la funcion:

(Cual de las siguientes es una posible tabla de valores para dicha funcion?

X Y X X
-1 | 4 -1 | 4
1 -2 1 2
2 -4 2 4

X N X Y
-1 | 4 4 | -1
1 2 -2 1
2 | 4 4 [ 2




